



5月4日,游客在贵州省安顺市黄果树瀑布景区游览(无人机照片)

新华社发(陈熙 摄)

# 人气旺 市面暖 活力足

## ——2025年“五一”假期盘点

文旅融合热力上扬,消费市场活力涌动,电影文博持续火热……今年“五一”,各地假日经济繁荣活跃,勾勒出一幅人气旺、市面暖、活力足的假日图景。

### 超14亿人次掀起出行热

交通运输部数据显示,预计5月1日至5日,全社会跨区域人员流动量累计为14.67亿人次。

“我们一家四口趁着假期来到北京,带孩子感受传统文化和风水人情。”来自济南的刘先生说。

人潮涌动,各地采取针对性措施保障假期出行顺畅。安徽蚌埠直属站针对区域客流特点实时

优化运力配置,增开列车,扩大编组;广东省交通集团在梁村、坝仔、圣堂等较繁忙服务区增配临时充电桩或充电终端,设置运维服务队及时响应故障处理……

去哪儿平台数据显示,今年“五一”假期首次预订机票人数同比增长超三成,其中60至80岁年龄段的旅客量同比增长四成。为便利老年人、母婴等群

体,全国多地机场设置“爱心服务专区”,提供轮椅借用、爱心陪伴等服务项目,让出行体验更舒心。

记者从交通运输部了解到,假期期间,各地交通运输部门和海事管理机构加强同气象等部门信息共享,强化台风、暴雨、强对流等极端天气联动响应和应急处置。



5月5日,旅客在上海虹桥火车站内候车。当日是“五一”假期最后一天,各地迎来返程高峰。

新华社记者 丁汀 摄

### 文旅融合解锁多元玩法

剧场里,麦浪翻滚,光影交错,游客既是观众,又是戏剧的参与者……在河南郑州中牟“只有河南·戏剧幻城”景区,沉浸式观剧新场景吸引众多游客纷至沓来。

这个假期,各地推出丰富多彩的旅游产品,加强文旅融合和科技赋能,热力不断上扬。

五天假期,不少游客选择长线游、深度游。飞猪数据显示,新疆北屯、西藏昌都、云南怒江等地旅游商品预订量同比增长超

100%。与此同时,雨林徒步、沙漠骆驼骑行、星空露营等新玩法备受消费者青睐。

各地打造历史感、文艺范儿与烟火气交融的旅游休闲街区,吸引不少游客前往。上海市徐汇区衡复音乐街区以精彩的演出,为市民游客打造“可游、可品、可赏”的城市文化会客厅。重庆市南岸区弹子石老街假期前三天累计接待游客近19万人次,同比增长57.66%。

在离境退税、免签等政策助力下,“China Travel”魅力持续释放。携程数据显示,“五一”期间入境订单量同比增长130%,文化体验与多元玩法成为吸引境外游客的核心动力。

携程研究院行业分析师方泽茜表示,“五一”数据印证文旅消费正从“规模扩张”转向“品质升级”,国潮融合、反向旅游等细分赛道崛起,体现出市场对差异化体验的强烈需求。

### 消费市场释放活力暖意

正值午饭时间,记者在海底捞上海人民广场店看到,不少顾客正在门口等位就餐。“假期期间,我们门店接待客流量显著上升,其中大部分是游客,还有不少入境游的外籍客人。”门店经理胡先生说。

据商务部商务大数据监测,“五一”假期,全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长6.3%。平台数据显示,假期期间,游客贡献的地方特色菜餐饮堂食订单量同比增长超105%;多地酒店呈现满房状态,美团酒店预订量创下历史峰值,酒店住宿消费同比增长14.9%。

商业综合体打造多元化场景,丰富消费体验。

在电竞主题区体验最新的游戏设备,在咖啡工坊享受智能咖啡机“丝滑”制作一杯咖啡,在沉浸式家场景体验馆感受家电与家装设计的深度融合……5月1日开业的京东MALL南京大明路店,以多元业态吸引大批消费者前来体验。

“门店超60大类、近3万款家电家居和3C数码单品纳入政府补贴范围,‘五一’期间我们还推出专享优惠叠加国补的双重优惠。”京东MALL南京大明路店负责人说,开业当天门店客流量突

破3万人次。

抢抓“五一”假期契机,推动消费持续回升——北京以“京彩四季”为主题推出百余项特色消费活动;长沙投入资金1000万元,面向个人消费者发放购车补贴;武汉启动2025小龙虾消费季,联动知名餐饮企业、电商平台等开展促消费活动……

“抓住‘五一’假期等重点节点组织开展更多以旧换新促消费活动。随着各项扩消费政策措施持续发力,消费市场有望继续呈现平稳发展态势,将为经济持续回升向好提供有力支撑。”商务部消费促进司负责人说。

### 电影文博点亮假期生活

“五一”假期第二天,在天津金逸影城大悦城店,前来购票观影的观众络绎不绝。

“新片《水饺皇后》讲的是小人物的创业故事,我比较感兴趣,还计划和朋友一起重温宫崎骏的经典动画片《幽灵公主》。”天津市民陈先生说。

记者了解到,今年五一档共有10余部影片上映,涵盖剧情、喜剧、动作、动画等多种题材类型,满足不同群体的观影需求。截至5月5日14时,2025年五一档电影总票房突破7亿元。

“五一档电影保持一定的艺术质量和水准,整体上拥有较好的口碑。中国电影人持续用心创作,不断以更多优秀作品赢得观众青睐,为电影市场注入活力。”中国电影评论学会会长饶曙光说。

“五一”期间,各地文博热持续升温,丰富多彩的文博活动扮靓人们的假期生活。

陕西历史博物馆、西安博物院等多家文博单位“超长待机”,延长开放时间并开放“夜场”时段;湖北省博物馆推出数字文物VR体验项目,让国宝文物“活”起来;江西文博大集将历史元素融入日常,让文化触手可及……

“这次趁着假期来到湖北省博,通过数字技术真切‘触摸’文物,更加深刻地感受到中华优秀传统文化的深厚底蕴和魅力。”游客朱女士说。

新华社“新华视点”记者 王雨箫 叶昊 冯梓

(新华社北京5月5日电)

## 我国南方将有暴雨来袭

新华社北京5月5日电 中央气象台5日预报,7日至9日,我国南方地区将有较大范围较强降雨过程,并伴有短时强降水、雷暴大风或冰雹等强对流天气,局部地区发生山洪、地质灾害、城市暴雨积水的气象风险较高。

中央气象台预计,西南地区东部、江南、华南大部有大到暴雨,局部地区有大暴雨,主要影响时段为8日白天至夜间。降雨过程伴有强对流天气,以短时强降水为主。

受降雨影响,贵州东南部、广西北部、广东北部、湖南西南部和东部、江西东部和西部、福建西部等局地发生地质灾害的气象风险较高;广西北部、湖南东部、江西东部和西部等局地发生山洪的气象风险较高;广西、湖南、江西局地发生城市暴雨积水的气象风险较高。

气象专家提醒,此次较强降雨过程影响范围广,局地降雨强度大,伴有强对流天气,容易引发次生灾害,公众需密切关注当地最新的天气预报、预警信息,出行、旅游和进行户外活动时注意安全。

另据中央气象台预报,5日,贵州、江南、华南等地有较强降水;6日,西南地区东部、江南、华南等地将有中到大雨、局地暴雨。

水利部和中国气象局5日18时联合发布蓝色山洪灾害气象预警:预计5日20时至6日20时,四川西部部分地区可能发生山洪灾害(蓝色预警),其他地区也可能因局地短历时强降水引发山洪灾害;自然资源部与中国气象局5日18时联合发布地质灾害气象风险预警:预计5日20时至6日20时,广西北部、贵州东南部等地部分地区发生地质灾害的气象风险较高(黄色预警)。

## 我国“蓝色粮仓”建设持续推进

新华社北京5月5日电(记者 王立彬)今年一季度,全国海洋水产品产量同比增长4.5%,我国“蓝色粮仓”建设持续推进。

自然资源部发布2025年一季度海洋经济发展数据显示,我国海洋食物、水资源供给基础进一步夯实,“蓝色粮仓”建设持续推进。据初步核算,一季度全国海洋水产品产量同比增长4.5%,其中海水养殖产量同比增长5.7%,海水养殖稳产保供作用持续显现。

我国海洋渔业向深远海有序拓展,深远海养殖工船“湛江湾1号”在江苏南通下水,风渔融合深远海网箱养殖平台“伏羲一号”完成中国船级社人级检验;自主研发的万吨级南极磷虾船“福远渔9199”号从福建启航前往南极开展作业。

据介绍,我国南极秦岭站海水淡化项目取得积极进展,海水加热、海水预处理以及产水净化系统等整体工程完成超80%,进一步保障了极地科学考察站的生活和科研用水。

### 助力“生育梦”

## 辅助生殖进医保 已惠及超100万人次

新华社北京5月5日电(记者 徐鹤航)记者5日从国家医保局获悉,截至目前,全国31个省份和新疆生产建设兵团均已将辅助生殖纳入医保,已惠及超100万人次,助力“生育梦”。

辅助生殖是通过人工授精和试管婴儿等技术,让患不孕不育症或有家族遗传病的夫妇受孕并生下健康的胎儿。近年来,国家医保局持续指导地方将治疗性辅助生殖技术纳入医保报销,减轻不孕不育家庭费用负担。

“国家政策越来越好,圆了我的‘妈妈’梦,也减轻了家庭费用负担。”北京市参保女职工刘小芳(化名)今年2月起进行了取卵、胚胎培养等辅助生殖治疗,共发生医疗费用7298.3元,医保基金支付5108.81元。

山东省东营市市民杨萍(化名)也是此项政策的受益者之一。今年年初,她的宝宝顺利降生了。“我们夫妻做试管报销了3万元,要是以前这些钱都得自己出,住院生孩子还报销了6523.6元,最近又收到了2万多元的生育津贴,让我可以在家安心地带宝宝了。”

北京市已有5.38万参保人员享受到辅助生殖报销待遇,减轻群众费用负担约4.06亿元;广西壮族自治区全区开展治疗性辅助生殖医疗服务项目门诊结算21.43万人次,医保基金支出4.31亿元;宁夏回族自治区2024年9月将辅助生殖项目纳入医保报销,目前已帮助949位女性成功受孕……越来越多的家庭正迎来“生育的希望”。

## 土星环将再次“消失”

据新华社天津5月5日电(记者 周润健)今年3月24日土星环“消失”,5月7日土星环将再次“消失”。

土星是一颗巨大的气态行星,在木星轨道之外围绕太阳运行,运行周期大约是29年半。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,土星是望远镜中看起来非常漂亮的天体,因为它有一个美丽的光环,这个光环主要是由碎石块、冰块及尘埃颗粒组成。正因为这个独特的光环,土星也被称为“草帽星”,并拥有了一个非常霸气的称谓——“指环王”。壮观的光环、明亮的色彩,让土星成为天文爱好者们喜爱观测的目标之一。

当太阳光从土星环的侧面照射进来,地球上就看不到光环了,实际上这只是一次错觉。这样的现象每15年左右发生一次,相当于土星公转周期的一半。

“最近几年,土星环逐渐变窄,而光环真正‘消失’的时刻发生在今年3月24日,彼时,土星环侧面正好对着地球,土星环就‘消失’了。此时土星距离太阳太近,这使得土星隐没在太阳的光辉中,难以被观测到。”杨婧说。

5月7日,土星环将再次“消失”。届时,太阳直射土星赤道,也就是直射光环的侧面。虽然在地球上能看到倾斜的光环,但光环的表面几乎没有阳光照射,预计看上去会变暗,这也是另一种意义上的光环“消失”。

“感兴趣的公众不妨借助望远镜进行观测,看看土星环‘暗色几何’。此后至2026年一季度,土星环都会保持纤细的状态。这期间,感兴趣的公众可以持续观测并拍摄土星,通过对比,就能看到土星环的微妙变化了。”杨婧说。



5月4日,游客在广西北海银滩国家旅游度假区戏水(无人机照片)。

新华社发(李君光 摄)



5月2日,在广东省佛山市禅城区南风古灶旅游休闲街区,游客在观看醒狮表演。

新华社发(黄继明 摄)